廉江市2005—2006学年度高三级第一次联考

语文试题

说明：（1）本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分。共150分，考试时间150分钟。

     （2）第Ⅰ卷和第Ⅱ卷的答案一律用黑色字迹的笔填写在答题卡相应的位置上。

第I卷（选择题36分）
一、（15分，每小题3分）
1．下列各组词语中，加点的字的读音完全不同的一组是

  A．倏忽    枢纽    毁家纾难    自出机杼  

B．蹊跷    溪水    栖身之所    休戚与共

  C．调动    粜米    千里迢迢    武装挑衅 

 D．陷阱　　脖颈　　杀一儆百　　美好憧憬

答案：C（A加点字读shū、shū、shū、zhù；B加点字读qī、xī、qī、qī；C加点字读diào、tiào、tiáo、tiǎo；D“颈”读“gěng”，其他加点的字都读“jǐng”）

2．下列各组词语中没有错别字的一组是

　A．跋扈　　惘然若失　　轻歌漫舞　　一言以蔽之

　B．椭圆　　淹没无闻　　沽名钓誉　　业精于勤荒于嬉
　C．睿智　　沧海一粟　　风烛残年　　牵一发而动全身

　D．昏厥    老态龙钟    转瞬即逝    学富五车，材高八斗

答案：C（A“漫”应为“曼”B“淹没”应为“湮没”D“材”应为“才”）

3、下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一句是

A．有的人生前尽量为自己树碑立传，文过饰非，很少像秋白同志这样坦荡无私、光明磊落、求全责备自己的。

B．如果政府官员对普通民众的疾苦视而不见，听而不闻，那么这样的官员要他何用？

C．这些歹徒居然在警察局附近抢劫，真是和尚打伞——无法无天。
D．他这个人可真是鸡肠小肚，别人提一点意见，他都记在心里，总要找个机会给人穿小鞋。

答案：D（求全责备：指对人对事苛求其完美无缺，不是指自我约束和自我严格要求；另外，它的后边不能带宾语）

4．下列句子的标点符号使用正确的一项是

A．站在岳阳楼头倚柱远望，茫茫洞庭湖，尽收眼底。杜甫诗云：“气蒸云梦泽，波撼岳

阳城。”就是真实的写照。
B．如何理解这种新变化和特点，如何评价西方各种社会形态（后工业社会论、信息社会论、知识社会论、全球社会论、消费社会论等）理论，学术界一直存在着争论。

C．在家千日好，出门一时难。外出旅游，难免会出现游客权益受到侵害的情况。游客应该知道如何防止这种事情的出现？如何更好地保护自己？

D．推开窗户一看：呀！流云散了；树叶上的残滴，映着月儿，好似萤光千点，闪闪烁烁地动着。

答案：D（A项的冒号和后引号前的句号应去掉，再在后引号之后加逗号；B括号应在“理论”之后；C前一个“？”改为“，”后一个“？”改为“。”）

5．下列各句中没有语病的一句是

A．在这一次抢险救灾中，战士们个个奋不顾身，冲锋在前。大家虽然有点累，但保护了集体财产免遭损失，心里有说不出的高兴。
B．目前，人权公约得到国际社会普遍接受，人道危机干预成为国际关系的重要方面，但部分国家以“维护人权”粗暴干涉一国主权和内政的做法遭到了许多国家的强烈反对。

C．已经是傍晚时分，在空寂无人的教室里他独自坐着，久久地品味着这次考试失败的

苦涩。
D．商标法规定，在商品包装、广告上面出现企业名称和地址时，应当使用汉字或汉字、汉语拼音并用，不能单独使用汉语拼音。

答案：D（A项句式杂糅，可在“财产”后加逗号，并在“免遭”前加“使其”；B项在“以‘维护人权’”之后加“为由”；C不合逻辑，“独自”与“空寂无人”自相矛盾。）

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的一段文字，完成6—8题。

冰在地球上的某些地区正在逐渐消失。

不能把冰看作是固态水的简单累积。冰不仅储有大量的水，还是保持地球能量平衡、热平衡的重要因素。举个例子：南极洲被冰层覆盖的表面约为1300万平方公里，到了冬季则超过2000万平方公里。南极大陆的永久冰层厚度超过3000米，其余都是冰山或漂浮在海面上的冰，其体积大小在一年中随着四季温度的不同而有所差异。在结冰或融冰过程中，可使大量热量发生转换。此外，白色的两极地表会产生镜面效应，反射太阳光，极大地影响着到达地球的辐射。无论是南极还是北极，都对地球气候的过去和未来起着关键作用。

水是少数可在相当小的温度区间里改变形态的物质。这是因为水分子间的连接方式既脆弱又灵活。其他物质的分子在温度下降时逐渐集中，但水在降温到4摄氏度的情况下密度即为最大。一个有趣的现象由此产生：水在固态时密度比液态时小，这就是为什么冰总能漂浮在水面上。水的这一特性使地球上的水生生物即使在冰川期冰层覆盖江河湖海时仍能存活下来。

地球两极的冰山有着自己完整的生态系统，各种各样的生物就在这里栖息繁衍。浮游植物的觉醒是一切的开端。在光线适宜的条件下，浮游植物在冰面以下大肆扩散，加速冰面融化，进而产生降雨。雨中的有机物质被甲壳纲动物和其他浮游生物充分吸收。随后，他们又成为企鹅、海豹以及鲸的食物。大型食肉动物虎鲸、北极熊等是这条食物链的最后一环。生活在这个冰世界里的动物是如何取得液态水饮用的呢？原来它们吃下冰块，用腭部将其融化成宝贵的液态水，海豹就是这样生存的。在寒冷的高山上，从冷杉到地衣，不少植物能在抵御了第一阵寒气的袭击后进入深度冬眠状态，直到气候条件再次变得适宜。许多动植物得以在严寒中存活是因为冰雪本身能起到保护层的作用，使动植物与外部极端环境相隔绝。事实上，气候突变对动植物来说才是致命的敌人。

2004年秋，250多位科学家聚集到冰岛首都，共同宣布了一个事实：北极、南极以及南美洲巴塔哥尼亚冰川的冰都在逐渐减少。极地冰面融化对生态系统造成的灾难是毁灭性的。依赖于冰层生活的浮游植物会随之消失，食物链会受破坏，北极熊等动物将濒临灭绝。此外，洋流会因海水温度上升而改变，海水将吞噬一个个文明国度。

具有讽刺意味的是，推动这项研究的国家的温室气体排放总量占到了全球总排放量的30﹪以上，正是这些气体造成了全球气候的变化。

6．根据文意，下列“不能把冰看作是固态水的简单累积”的原因，错误的一项是

A．地球两极及其他某些地方，冰面巨大，冰层深厚，储有大量水资源。

B．结冰或融冰过程中，大量热量发生转换，有助于保持地球能量平衡、热平衡。

C．两极地表呈现白色，能产生镜面效应，极大地影响阳光到达地球的辐射。

D．南北两极冰层无论存在与否，都对未来地球气候起着关键作用。

答案：A（冰面无论多大多厚，都是固态水的累积的问题；就文章而言，说明冰的重要主要是就冰对气候的影响而言的。）

7．下列理解不符合文意的一项是

A．冰储有大量的水，是重要的淡水资源，是人类生命的重要保证。

B．许多动植物能够适应严寒环境，但气候突变却会给生物带来灾难。

C．极地冰面融化将破坏极地生物链，那里从浮游植物到哺乳动物都可能灭绝。

D．极地冰面融化和海水温度上升，将改变洋流，淹没低海拔大陆。

答案：A（文章没有冰“是重要的淡水资源，是人类生命的重要保证”这样的意思。）

8．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是

  A．北极、南极以及其他冰川都在逐渐缩小，这是全球气候变化造成的结果。

B．极地冰层融化，地球将因失去镜面效应，接受更多阳光辐射而进一步变暖。

C．极地浮游植物既依靠冰层保护,又加速冰面融化,保护极地需遏制浮游植物滋生。

D．温室气体排放造成全球气候变化，发达国家应率先承担保护冰层的重任。

答案：C（文章虽提到“在光线适宜的条件下，浮游植物在冰面以下大肆扩散，加速冰面融化，进而产生降雨”，但不能据此推出保护极地“需遏制浮游植物滋生”，因极地浮游植物是极地食物链的最初一环）

三、（12分，每小题3分）
阅读下面一段文言文，完成9—12题。
唐震字景贤，会稽人。少居乡，介然不苟交，有言其过者辄喜。既登第为小官，有权贵以牒荐之者①，震内牒箧中，已而干政②，震取牒还之，封题未启，其人大愧。咸淳中，由大理司直通判临安府。时潜说友尹京③，恃贾似道势，甚骄蹇，政事一切无顾让。会府有具狱将置辟④，震力辩其非，说友争之不得，上其事刑部，卒是震议。六年，江东大旱，擢知信州。震奏减纲运米⑤，蠲其租赋⑥，令坊置一吏，籍其户，劝富人分粟，使坊吏主给之。州有民庸童牧牛，童逸而牧舍火，其父讼庸者杀其子投火中，民不胜掠，自诬服。震视牍疑之，密物色之，得童傍郡。以诘其父，对如初，震出其子示之，狱遂直。

十一年二月，兵大至，都大提举邓益遁去，震尽出府中金钱，募有能出战者赏之。众惧不能战，北兵登陴，众遂溃。震入府中玉芝堂，其仆前请曰：“事急矣，番江门兵未合，亟出犹可免。”震骂曰：“城中民命皆系于我，我若从尔言得不死，城中民死，我何面目生邪？”左右不敢言，皆出。有顷，兵入，执牍铺案上，使震署降，震掷笔于地，不屈，遂死之。       （《宋史·唐震传》）

[注]①牒：指简札，短信。②干政：干预朝廷政事。③尹京：做京城长官。尹，长官。④具狱：审定的案件。置辟：指施用刑法。⑤纲运米：指朝廷分批调运的米。⑥蠲：免除。

9．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A．封题未启  

启：打开

B．政事一切无顾让

让：责备

C．令坊置一吏，籍其户
籍：登记

D．州有民庸童牧牛

庸：雇佣

答案：B（指顾念谦让别人）
10．下列各组句子中加点词的意义和用法，不相同的一组是

A．①有言其过者辄喜         ②其父讼庸者杀其子投火中

B．①有权贵以牒荐之者       ②不赂者以赂者丧，盖失强援，不能独完

C．①会府有具狱将置辟       ②会天大雨，道不通

D．①童逸而牧舍火           ②一夫作难而七庙隳

答案：B（A项的两个“其”都是“他的”。B项的第一个“以”是介词，用；第二个“以”是介词，因为。C项的两个“会”都是“恰巧”。D项的两个“而”都是表顺承关系）
11．以下句子分别编为四组，全都能够表现唐震正直忠诚品质的一组是

①震取牒还之，封题未启。
②说友争之不得，上其事刑部。

③江东大旱，擢知信州。
④密物色之，得童傍郡。

⑤使震署降，震掷笔于地。

A．①②⑤
B．③⑤
C．①③④
D．②④

答案：A（③④句不能够表现唐震正直忠诚品质。）
12．下列叙述不符合原文意思的一项是（    ）

A．唐震年少居乡能严格要求自己，做到了闻过则喜。中进士后做小官，但他决不靠某权贵的推荐而升官。

B．唐震任临安府官员，看到仗恃贾似道势力的潜说友执法上的错误，他敢于抵制，使自己的正确见解得到认可。

C．唐震主管信州，采取一系列有效措施救济遭旱灾百姓。他还能明察而求得实证，平反了一屈打成招的冤案。

D．元兵将至，将帅邓益逃跑，唐震拿出自己全部金钱募人出战，危难之际，他放弃逃生机会，敌人面前，他决不投降而死。

答案：D（“将至”和唐震拿出“自己”全部金钱募人出战，不合文意。）

第Ⅱ卷（114分）

四、（20分）
13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
   （1）时潜说友尹京，恃贾似道势，甚骄蹇。（4分）

   译文：                                                                       

答案：当时潜说友做京城长官，他仗恃贾似道势力，很傲慢不顺。（3分，“恃”“骄”“蹇”）

   （2）事急矣，番江门兵未合，亟出犹可免。（4分）
   译文：                                                                       
答案：情况很危急了，番江门的敌人军队还未会合，赶快逃出去还能免于灾祸。（3分，“急”“合”“亟”）
14．阅读下面一首宋词，然后回答问题（8分）
玉楼春                欧阳修

别后不知君远近，触目凄凉多少闷。渐行渐远渐无书，水阔鱼沉何处问。

夜深风竹敲秋韵，万叶千声皆是恨。故欹单枕梦中寻，梦又不成灯又烬。

（1）欧阳修字永叔，号          ，是            朝代的文学家、史学家。（2分）

答案：醉翁   宋代（2分）

（2）后人在评价欧阳修这首词时认为，本词在对人物内心的思想感情的揭示上极具特色，“字字沉着，句句推进，如剥笋抽茧，逐层深入”。请问诗人在词中着力渲染了怎样的感情？又是怎样逐层渲染这份感情的？（6分）
_____________________________________________________________                   

______________________________________________________________                      
答案：①诗人在词中着力渲染了妻子对夫君思念的愁苦之情（2分）

      ②作者由分别---远别---无音信---夜闻风竹---寻梦不成---灯又烬，自外及内、现实到幻想又回到现实，使用“风吹竹”“灯又烬”借景抒情，一层层将愁苦之情渲染得深刻、凄绝。（4分）
15．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）
（1）______________，______________。至今商女，时时犹唱，后庭遗曲。

（王安石《桂枝香·金陵怀古》）

（2）假舆马者，非利足也,而至千里；            ，            ，             。(《荀子》)

（3）莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。                ，                   。

(陆游《游山西村》)

答案（1）六朝旧事随流水，但寒烟衰草凝绿。

（2）假舟楫者,非能水也,而绝江河。

（3）山重水复疑无路   柳暗花明又一村

五、（18分）

阅读下面的文章，完成16－19题。

逃    离

郭静娟


食堂门口有一棵树，向着横斜里伸展着几根粗粗细细、长长短短的树枝，枝上随意点缀着些浓淡不一的绿。每每傍晚时分我从那里走过，看它在夕阳里静静站立，就像站在油画里一般，说不出的朴拙和奇异。天边的云霞有时绚丽有时深沉，仿佛是多变的背景音乐，让它不变的姿态有了韵律，日日为我诠释着风格迥异的美。


有一天，我终于因它而驻足，在暮色里出神。


学生时代的我们，没有丰富的生活，书本就是我们的天，不能沉醉却别无选择，按照程式完成了一次一次幼、小、中学生的角色转换，终于可以逃离书卷校园。“狂喜”远不足以形容心情，虽然有着同吃同住的姐妹，但各奔东西的伤感，怎么也挡不住我们的匆匆离去的脚步。踏入绮丽的大千世界，看到生活正热情地招手，逃离的快感如山高如水长。


快乐只是一层薄薄的面纱，没有来得及细细品味就被一阵流浪的风吹远了。


琐碎的日子流水无痕，夹杂着落叶缤纷。遥想生活的时候，它是美的形态，投身其中，才感觉锋芒般锐利。捷克作家米兰·昆德拉在他的小说《玩笑》中说：“受到乌托邦声音的诱惑，他们拼命挤进天堂的大门，但当大门在身后砰然关上时，他们发现自己是在地狱里。生活有时就是这样的黑色幽默，让渺小的人们难堪无助。”


只有逃离。逃离成了我们的本能选择，某个地方，某个人，某项工作，某种羁绊，只要感觉不再需要不再快乐，我们就变得脚步匆匆，张望起别处的生活，仿佛那里到处闪耀着快乐、自由、幸福、梦想的诱惑之花。可是当我们怀着某种虚幻的愿望，极力想在生活的秋千上荡到生活的最高处，最终回到的，却还是它原来的位置。


生活在我们逃亡的背影里开怀大笑。我们早已成了生活的一分子，无处可逃。


开始喜欢旅行，希望别处的风景时时宜人，以为陌生和距离会滤去尘沙，呈现哪怕不真实的美丽。在千山万水中惊鸿一瞥，在浮光掠影中雁过无痕，却只是偶尔惊艳，少有惊心动魄，兴味盎然而去，带着些许失落归来，风景地从来热热闹闹，只是没有我们逗留的理由。

心寂寞，世界所以寂寞。花开遍地，有人看到的依旧是满眼寂寥落寞。


想起最心爱的诗歌之一——王维的《竹里馆》：“独坐幽篁里，弹琴复长啸。深林人不知，明月来相照。”羡煞了诗人有那样的勇气，逃出芜杂的尘世，和明月为伴，和清风为友，自由地引吭高歌，仿若遗世独立，静美至极。可在那幅想像的图画里，我常常咀嚼出百般的孤独，在空旷的世外山谷里只身独处，竟让我有些不寒而栗。纵有推窗邀月的情怀，纵有把酒临风的洒脱，能够逃到天涯海角，也逃不脱牢笼藩篱。可以逃离现实的喧嚣，终逃不过那漫无边际的寂寞命运。


生活的网无处不在。看着眼前这棵奇异的树，我明白，无需逃离。被刺痛着，也要承受。琐碎和锐利只是生活的假象，犹如玫瑰的刺，扎手之后是芬芳的娇艳。


与其逃离，不如归来。


逃离是一种懦弱，沉醉却是我们最好的归宿。就像这棵树，独自站立，也可演绎风情万种，醉了路人。生活不在别处，它躲藏在我们的心里，微笑着等待我们转过身来。

16．说说对画线句子的理解。（6分，每小题3分）

   （1）“风景地从来热热闹闹，只是没有我们逗留的理由。”为什么说“没有我们逗留的理

        由”？

答：________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

   （2）“琐碎和锐利只是生活的假象，犹如玫瑰的刺，扎手之后是芬芳的娇艳。”这个比喻

        含意是什么？

答： _______________________________________________________________________      

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________        

答案：（1）因为旅行的目的是要消除心中的寂寞，寻找心灵的归宿，但陌生和距离并不能真的“滤去尘沙”，在风景地也找不到心灵的归宿，所以说那里“没有我们逗留的理由”。（用“心寂寞……依旧是满眼寂寥落寞”作答亦可。3分。）

（2）含意是：生活中有痛苦，这是生活的表面现象，生活更有欢乐。只要我们勇于承受生活，就会发现痛苦之后便是幸福和欢乐。（3分）

17．作者认为，王维《竹里馆》所描写的生活实际上是一种怎样的生活？请作简要分析说明。

（4分）

答：________________________________________________________________________      

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

答案：作者认为，王维《竹里馆》所描写的生活表面上是“静美”、“自由”的，但“自由”的背后却有着无尽的孤独和烦恼。因为诗人虽能逃离现实的喧嚣，却逃不过那漫无边际的寂寞命运。（4分）

18．文章所描写的这棵树是生活中一个怎样的形象？（4分）

答：_______________________________________________________________________       

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

答案：这棵树象征着一种人，他们不虚幻，不浮躁，而是脚踏实地，直面人生，勇敢地承受生活中的痛苦，因而演绎了万种风情。他们感受到了痛苦后的欢乐，享受了生活，同时也醉了别人。（4分）

19．文章开头写了眼前的一棵树，结尾又回到眼前的这棵树，这样安排有什么作用？（4分）

   答：                                                                               

答案：文章开头写了眼前的一棵树，以引出对一种社会现象的描写和思考，结尾又回到眼

前的这棵树，做到了首尾照应、结构严紧。（4分）

六、（16分）
20．提取下面一段话的主要信息，写出四个关键词。（4分）


据报道，我国国家图书馆浩瀚的馆藏古籍中，仅1.6万卷“敦煌遗书”就有5000余米长卷需要修复，而国图从事古籍修复的专业人员不过10人；各地图书馆、博物馆收藏的古籍文献共计3000万册，残损情况也相当严重，亟待抢救性修复，但全国的古籍修复人才总共还不足百人。以这样少的人数去完成如此浩大的修复工程，即使夜以继日地工作也需要近千年。


答：                                                                       
答案：古籍、修复、人才、不足。（4分）
21．对下面这段寓言中的雨伞的回答，写一句点评。（4分） 

有人问躲在角落里的雨伞：“你在想什么？”伞笑了，它说：“雨天，不让大家衣服淋湿；晴天，我是大家头上的云。不需要我时就尽量少占地方。” 
点评：                                                                               

答案：一心考虑他人，是雨伞高贵的品格。（4分，意思对即可）
22．根据下表内容，完成后面的题目。（4分）
某旅游景点统计一览表
	年  份
	门票价格（元）
	游客量（万人次）
	旅游收入（亿元）

	2000
	25
	47
	1.1

	2001
	30
	70
	1.8

	2002
	35
	100
	2.5

	2003
	40
	125
	3.5

	2004
	70
	（第一季度）30
	（第一季度）1.9



如果进行乐观预测，该旅游景点2004年的情况可能是                               
                                                                            。

答案：虽然门票价格猛增，导致游客总量减少（2分），但旅游收入不断增加（2分）
23．据提供的语境，在横线处填写恰当的语句，使句式相应，文意连贯。（4分）

月亮落下了，你还有太阳，你是一片辽阔的天空，迟早总会升起灿烂。

船帆落下了，你还有船浆，你是一个优秀的水手，迟早也会到达彼岸。

只要你能驾驭，昨天今天落下了，你还有明天；一个个希望落下了，你还会有新的希望可以争取。

答案:树叶落下了，你还有树枝，你是一片肥沃的土地，迟早还会披上绿装。（4分，符合题目要求即可。)
七、作文（60分）
24．阅读下面一则材料，根据要求作文。 

父子俩驾着一艘小船行驶在水面上，突然风浪大作，小船就像海面上的一片树叶，眼看就要翻了，儿子惊慌失措，这时父亲发话了：快往船舱里灌水。当船舱里的水位达到一定程度时，奇迹出现了，小船不再摇晃。

某农村妇女在丈夫去世后独自拉扯着几个年幼的子女。她吃不饱，穿不暖，睡不好，还必须超负荷地干活，虽然人很老相，但身体健康。她没有时间生病，也不能生病。而正是这种负荷让她坚定而健康地生活着。 

行船如此，生命也如此，负重的生命或许更有韧性，更为健康。适当地给自己的生命负点重，这样或许活得更有意义！ 

请你从“负重”“生命”“健康”“坚韧”“意义”等词语中任选两个词语作为关键词，自行组合命题，写一篇作文。 

要求：①自行组合命题时可以增加相关词语。②文体自选。③立意自定。④不少于800字。⑤不得抄袭。
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